
Alþingi 
Erindi nr. Þ í3o / l/23 

komudagur 2. /2 . 7  003

U S T
Umhverfisstofnun

E n v i r o n m e n t  a n d  F o o d  A g e n c y  o f  l c e la n d

í <  S u ð u r l a n d s b r a u t  2 4  
IS -  1 0 8  R e yk ja v ik ,  ís la n d

©  ( + 3 5 4 )  5 9 1  2 0 0 0  
Fax ( + 3 5 4 )  5 9 1  2 0 1 0  

u m h v e r f i s s t o f n u n @ u s t .  is 
w w w . u m h  v e r f i s s to  fn u n .  is

Áki Ármann Jónsson 
aki@ust.is

Dags. Tilv. vor Bréf yðar dags. Tilv. yðar
28.11.2003 UST20031100098 17.lf.2003

Efni: Þingsályktun um afléttingu veiðibanns á rjúpu.

Vísað er til erindis Umhverfísnefhdar Alþingis dags. 17.11 sl.

Umhverfisstofnun sendi til Umhverfisráðuneytis meðfylgjandi bréf dags. 18.07.2003 ásamt greinargerð um 
aðgerðir til vemdar ijúpnastoíhinum..

í henni kemur fiam að Umhverfisstofhun telur að með tilliti til mats NÍ á lækkandi toppum íjúpnastofnsins 
sé réttlætanlegt að grípa til þeirra aðgerða sem flutningsmenn tillögunnar setja fram. Rökstuðning fyrir 
þeim aðgerðum er að finna í greinargerð Umhverfisstofnunar til Umhverfisráðuneytis.

Umhverfisstofnun bendir hinsvegar á að sú leið sem stofhunin mælti helst með var að setja á tímabundið 
sölubann. Til þess þarf að breyta lögum og veita ráðherra heimild til að grípa til slíkra aðgerða.

Umhverfisstofhun vill benda á að stofnunin gaf nýlega út skýrslu um umfangsmikla skoðanakönnun sem 
var framkvæmd á siðasta ári og náði til um 1.000 skotveiðimanna. Könnunin náði yfir fjölmarga þætti 
veiða, t.d. hvað er veitt, athafhir og afstöðu veiðimanna. Helstu niðurstöður skýrslunnar varðandi 
ijúpnaveiðina voru eftirfarandi:

1. Veiðitölur á íjúpu eru mjög nákvæmar. Um 92% veiðimanna segjast alltaf gefa upp réttar 
veiðitölur á íjúpu og 2% til viðbótar segjast oftast gefa upp réttar veiðitölur. Lítið er um hópveiði á 
ijúpnaveiðum og þvi litlar líkur á að íjúpnaveiði sé tvískráð á veiðiskýrslur.

2. Um 88% aðspurðra höfðu einhvemtíma farið á ijúpnaveiðar og af þeim fer rétt um helmingur á 
hveiju ári. Rjúpan er langvinsælasta veiðibráð á Islandi.

3. Veiðiálagið dreifist nokkuð jafnt yfir fyrsta einn og hálfan mánuðinn en dregur síðan úr 
veiðiálaginu í desember.

4. Frítími og veður ræður mestu um það hversu oft menn fara til íjúpna.
5. Tæplega helmingur veiðimanna eða 46% veiða íjúpur einungis fyrir sjálfa sig.
6. Um 27% rjúpnaaflans er seldur og annað eins er gefið. Á það ber hinsvegar að líta að árið 2001 

var lágmarksár i íjúpu og því kannski ekki mikið til skiptanna. Áhugavert væri að endurtaka þessa 
könnun í næsta toppi ijúpunnar og bera saman niðurstöður.
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7. Um 9% veiðimanna nota hunda á ijúpnaveiðum og þeir veiða svipað pr. dag og hundlausir. Hins 
vegar fara hundaveiðimennimir oftar á ijúpu eða 9,6 daga á móti 4,4 daga hjá hundlausum.

8. Einnig kom í ljós að nýliðun veiðimanna á síðustu árum fer minnkandi og má jafnvel rekja það til 
aukinna krafiia sem hafa verið gerðar til hæíhi veiðimanna.

9. Ef grípa þyrfti til aðgerða til vemdar íjúpnastofiiinum væru flestir veiðimenn á því að stytta 
veiðitímann(41%), setja á sölubann(36%) og loka veiðisvæðum(33%)

Meginniðurstaðan er sú að veiðitölur á ijúpu er mjög nákvæmar og að langflestir veiðimenn munu sætta sig 
við skertan aðgang að þessari auðlind ef rannsóknir sýna að slíkt sé nauðsynlegt

Hafi Umhverfisnefnd áhuga á að fá eintök af skýrslunni eða nánari upplýsingar er Umhverfisstofnun 
tilbúinn til þess að senda fulltrúa sinn á fund nefndarinnar til þess að kynna niðurstöðumar.

Virðingarfyllst,

Forstjóri

Aki Ármann Jónsson 
Forstöðumaður veiðistjómunarsviðs

Fylgiskjal:
Afrit afbréfi dags. 18.07.2003 og greinargerð Umhverfisstofnunar til 
Umhverfisráðuneytisins.


